

# 加强人才培养 打造过硬铁军

## 城厢区人民检察院打造高质量检察队伍

### S 视点 hidian

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 林伟婧)记者昨日获悉,城厢区人民检察院立足“源头培养、跟踪培养、全面培养”三大维度,培养检察人才。在强政治、重培养、促实干、严管理上下功夫,狠抓检察队伍建设,锻造一支信念坚定、司法为民、敢于担当、清正廉洁的检察铁军,为推动检察工作高质量发展提供坚实人才保障和智力支持。

该院通过集中学习、专题研讨、现场访学等形式开展政治教育,引导干警勤学习、讲政治、强党性。拓展“党旗红+检察蓝”实践内涵,组织党员干部深入挂钩联系村居社区开展理论宣讲和普法宣传。

该院综合运用福建干部网络学院等线上平台及“城检致远讲堂”等线下载体,开展全员轮训和骨干集训,强化检

察青年“术业有专攻”的能力支撑。通过模拟笔试、文书制作、案例答辩、对抗辩论等形式,不断提高干警在高强度竞赛环境下的各项技能。截至目前,共有11人次在业务练赛中获得荣誉,5人次入选检察机关省级以上人才库。

该院聚焦课题申报,找准研究热点,按照业务特点、个人专长等成立青年课题组,检察理论调研文章获国家级表彰6篇、省市级表彰23篇,省级以上课题获准结项3个,调研文章获奖总量多年位居全省前列。

此外,该院搭建学习交流平台,举办读书沙龙、主题演讲、座谈交流等活动,为青年干警提供展现自我、碰撞思维的平台,形成勤学善思、锐意进取的良好氛围。

为深化开展青年干警成长工程,该院优化“新苗-蓓蕾-砥柱”人才培养体系,绘好队伍素能建设“路线图”。依

托“薪火相传”机制,6对职业导师与学员结成师徒传帮带关系,通过政治引导、思想教育、实践锻炼、业务培训和作风锤炼等方式,引导学员筑牢政治忠诚,提升履职能力。强化新人入职检察人员岗前教育,围绕政治理论、基础业务、保密规定、党风廉政等内容进行培训,促进新人入职人员提升素养、养成纪律、规范履职。

依托结对共建,搭建联学联建平台,该院与石狮市人民检察院达成结对共建协议,组织干警就大数据法律监督模型、知识产权、检察宣传等内容相互交流,推动信息互通、经验共享。

下一步,城厢区人民检察院将健全干警选育管用全链条培养机制,努力为检察高质量发展锻造绝对忠诚、筋骨强健、敢战能胜的生力军和突击队。

### 无证存放销售烟花爆竹,刑罚!

### P 拍案 pian

本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 林腾发)日前,涵江区人民检察院办理一起非法销售烟花爆竹案件,为沉浸在节日欢乐中的人们敲响安全警钟。

据介绍,康某某通过微信联系上线刘某某,购入“小金鱼”“鼠王”等烟花爆竹,并在抖音平台上用直播引流,以“低价促销”“限时抢购”等吸引客户,快速打开销路,将烟花爆竹销往莆田市区、涵江等地。经查,康某某经营玩具店,未取得《烟花爆竹经营(零售)许可证》,却长期存放并销售烟花爆竹,其累计涉案金额约40万元,非法获利6.5万元。

康某某的行为构成非法经营罪,被判处有期徒刑2年6个月,缓刑3年,处罚金6.5万元,并没收违法所得。

检察官提醒,应选择正规渠道购买烟花爆竹,查验商家资质,避免购买非法产品引发安全事故或承担连带责任。网络平台需加强商户资质审核,物流企业应严格查验货物,杜绝为非法经营提供便利。



城厢区人民检察院与东圳水库管理局依托检察官生态驿站,召开线索研判分析会,梳理东圳库区存在问题,共同助力水源地生态环境保护。  
林晓玲  
张美连 摄

### 节日期间护好钱袋子

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 陈飞鹏)元宵节期间,仙游县人民检察院发布温馨提示,拒绝高息诱惑、远离非法集资。

逢年过节是养老、投融资、市场零售、文旅、黄金托管等非法集资案件高发期。不法分子针对易受骗群体不断翻新套路,打着养老服务、区块链、虚拟货币、人工智能、元宇宙、生物科技、跨境电商等旗号,危害群

众财产安全。

对于如何防范非法集资,检察官支招:要理性,不要侥幸。天上不会掉馅饼,掉下来的不是“圈套”就是“陷阱”。要稳健,不要冒险。高收益意味着高风险,还可能是投资骗局,投一次就血本无归。要警惕,不要盲目。“收益丰厚、条件诱人、机会难得、名额有限”都很可能是忽悠,多留个心眼儿,不要盲目“随大流”投资。

### Z 追新族 HUIXINZU

独特的民俗表演、深厚的文化底蕴以及广泛的民众参与度,让涵江元宵火出圈——

## 千年文化的深情传承

### S 世相探秘 hixiangtanqi

“大红团让我感到震撼,在马来西亚很少看到这种传统文化,这里的年味非常浓,希望可以传承下去。”2月7日,农历正月初十,涵东霞徐“超大红团”闹元宵成为海内外游客打卡的热门项目。10多个国家的侨胞来到涵江,在身临其境观看超大红团、民俗表演后,大赞涵江年味浓。

“中国元宵看福建,福建元宵看莆田。红团的寓意非常好,象征着幸福团圆,欢迎大家来涵江闹元宵!”来自辽宁沈阳的游客体验制作超大红团。还有武汉来的游客更是驱车2000多公里,到涵江参加元宵民俗活动,并表示既领略到传统文化的魅力,也感受到涵江人的热情好客。

千担万盘、踏马迎春、妈祖蔗塔、赤脚踏火、爬刀梯、打铁球……春意渐浓,涵江大地“热辣滚烫”,天南海北的人潮不断涌来,共赏长达一个多月的春节元宵民俗盛宴,并通过自己的镜头将独特的元宵文化



图为游客们在超大红团前拍照留念。

推向全国乃至全球,让传统节日焕发新的生机与活力,火出圈。

莆田元宵不仅仅是一场视觉与感官的盛宴,更是对千年文化的一次深情回望与传承。挑盘担,以莆田最高贺礼规格,体现

的是对民族英雄的感恩之情和对美好生活的祈愿;爬刀梯,勇士们如履平地,刀锋之上展现的是勇气与智慧的交融;赤脚踩火,火光中跳跃的是对生活的热爱与无畏的挑战……在这片土地上,中原文化的遗风与

莆田人民的智慧巧妙融合,每一场表演,每一段故事,都是对历史的铭记与致敬。

而在场全民狂欢中,每一个涵江人都是主角。“村村闹元宵、天天有节目、家家齐上阵”,家家户户门扉大开,欢迎四方来客,共享喜悦与祝福。这份广泛的参与度,正是涵江元宵火出圈的关键所在。

“全国各地都在闹元宵,相当多的地方是请人来表演,这边的春节、这边的元宵,跟别的地方最大的区别就在于他们参与性很强,真正的年味不是表演出来的,是大家一块参与出来的!”抖音大喇叭“小黑子鸣”在观赏涵西港头“蹈火”元宵民俗活动后,通过网络平台与数以亿计的抖音网友们分享这份独特的年味和民俗体验。

凭借这些独特的民俗表演、深厚的文化底蕴以及广泛的民众参与度,涵江元宵在全国众多元宵节活动中脱颖而出。央视曾多次报道涵江独具特色的元宵民俗活动,吸引了全国乃至全球的目光,让人们在欢笑与惊叹中,感受到文化的厚重与温暖。

此外,涵江区还将春节元宵民俗活动与区域文旅经济发展紧密融合,推出了特色旅游线路和文化体验活动。这些活动不仅保留了传统精髓,更融入了现代元素,让游客在欢庆佳节的同时,也能深入体验涵江的自然风光和人文魅力。这种融合不仅传承和弘扬了传统文化,还带动了当地经济的蓬勃发展。黄震 林亦霞 文/图

### “郁”见春天

泗华郊野公园花海花期至4月初

### J 季节风 jiesteng

本报讯 春意浓,泗华郊野公园十万株郁金香竞相绽放,如诗如画的花海景观吸引众多市民游客纷至沓来。

从高空俯瞰,花海景观带沿着蜿蜒的泗华溪水徐徐展开。走近细看,朵朵郁金香娇艳欲滴,形态饱满,红若烈焰,粉似娇桃,缤纷绚丽的色彩交织在一起,为春日大地铺上一层花毯。微风拂过,花随风舞,散发出阵阵芬芳,沁人心脾。

据介绍,郁金香花海种植面积达3000多平方米,培育哥伦布、维罗纳、孟菲斯等10个品种。园区利用郁金香不同品种的花色、花型差异,营造出错落有致、富有层次感的视觉效果,给人以美的享受。市民游客纷纷驻足欣赏,拍照留念。学生周诗芸兴奋地说,这片郁金香花海太出片了,每一张都能当手机壁纸。

郁金香花海将持续至4月初,为莆田文旅发展添新彩。公园管理部门提醒广大市民游客,注意爱护花草,文明游览。(陈丽君)

### 献一份爱心 解一丝忧愁

仙游海绵团公益洗车累计募集助学善款近20万元

### X 新行当 inxhangdang

本报讯 连日来,仙游海绵团青少年公益事业联合会开展公益洗车活动,为家境困难学生筹集助学善款。目前已开展公益洗车活动9次,累计为困境学生筹集到善款近20万元,成为美谈。

海绵团成员中,有在校老师、机关干部、企业老板等。

他们为车主洗车,车主随意支付费用,用于捐助贫困学生。海绵团成员卢惠珊是位小学教师,已连续6年参加爱心活动。她说,能为困境学生献一份爱心、解一丝忧愁,她感到很快乐。

活动筹集的善款将以每月入户走访爱心助学的方式,送到困境学生手中。海绵团秘书长曾建丽表示,海绵团将不断拓展服务内容、扩大受益覆盖面,持续做优做实志愿服务项目,为推动新时代文明实践志愿服务项目化、专业化、品牌化发展凝聚青春力量。(陈国孟)

### Z 真有这事 henyouzhihi

本报讯 日前,北岸经开区举行“壶山兰水聚英才”人才活动暨宣传文化系统电影艺术党课活动。

活动现场,市委党校科学社会主义教研室的陈建清老师以《谈谈电影在建设文化强国中的作用》为题进行宣讲,让党员干部更加深刻地理解电影在文化强国建设中的重要性,以及如何更好地利用电影这一传播媒介,推进文化自信

自强、推动文化产业繁荣发展。大家共同观看的红色影片《古田军号》,激励党员干部心怀对革命先辈的崇敬,以更加深厚的感情传承好红色基因,发扬红军艰苦奋斗的精神。

活动采取“宣讲+电影艺术党课”新形式,寓宣讲于电影欣赏之中,引导党员干部重温峥嵘岁月、感悟思想伟力、汲取奋进力量,以更昂扬的斗志、更饱满的热情、更务实的作风投身工作中,为北岸经开区绿色高质量发展贡献智慧和力量。(郭霖霞 余凌娟)

### J 检讯 jianxun

## 加强党风廉政建设

本报讯 (全媒体记者 林英 通讯员 张义榕)近日,秀屿区人民检察院召开2024年度领导班子成员述责述廉会议,进一步加强党风廉政建设,推进落实全面从严治党主体责任。

会上,该院领导班子成员围绕2024年度执行政治纪律和政治规矩情况、履行管党治党责任、推进党风廉政建设和反腐败工作情况、执行廉洁纪律情况等四个方面依次进行报告,深入分析问题和不足,提出努力方向和整改措施。参会人员进行现场民主评议。

会议指出,要强化政治引领,坚持党对检察工作的绝对领导,巩固深化党纪学习教育成果,严守政治纪律和政治规矩,牢记政治责任和政治使命,促进“四大检察”协同履职。要强化头雁作用,履行好“一岗双责”,做到重要工作直接部署、重大问题直接过问、重点环节直接协调,推进全面从严治党与检察业务工作相辅相成。要强化责任担当,把抓落实作为重要职责,把实干作为责任,围绕一体抓实“三个管理”,狠抓各项检察业务建设,全面优化各项检察业务工作。要强化监督管理,严格落实“十个严禁”“三个规定”,持之以恒纠治“四风”,一体推进“三不腐”,确保检察队伍忠诚干净担当。

### 推动理论调研发展

本报讯 (全媒体记者 黄凌燕 通讯员 赵萍萍)记者昨日获悉,我市检察机关以课题申报、征文选送为重点,突出重大问题和重点领域的综合性调研,推动全市理论调研工作进一步实化。

2024年,全市检察机关获国家级检察理论研究课题立项4项,获省级检察理论研究课题立项11项,系全省唯一实现市县两级课题立项全覆盖的地市。推荐申报省级、国家级理论研究调研骨干13人次,其中3名干警入选全国检察理论研究人才库。

今年,我市检察机关将充分发挥全国、全省检察理论调研骨干人才资源优势,构建老中青梯队完整的检察理论调研骨干队伍。持续选好课题,做到“早谋划、准选题、善借力”,推动检察理论研究与实践相互促进、共同发展,进一步推动全市检察理论调研工作再上新台阶。

### 亲子欢度元宵佳节

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 方园)元宵佳节来临,荔城区人民检察院开展“蛇舞元宵 福启祯祥”主题系列活动,大力弘扬中华优秀传统文化,进一步丰富干警精神文化生活。

当日,检察干警与子女齐聚一堂,揉面团、包馅料,共同制作象征团圆的汤圆。随后,大家还发挥想象力,制作中国传统花灯,并在花灯上画上图案或写下新年愿望。现场还举行小游戏,营造欢乐的节日氛围。

### MEIZHOU DAILY 2025年2月14日 星期五

### 湄洲日报

### Q 青春不留白 qingchunbulubai

陪“洋留守儿童”体验福字文化,以实际行动温暖游客出行之路,多渠道参与基层治理工作,举办系列活动传递快乐……这个寒假,涵江返乡大学生们服务家乡、回报家乡,别“Young”忙。

不久前,涵江团区委组织大学生开展“返家乡”社会实践活动中,在外学子与家乡常态化联系搭建起桥梁,旨在提升返乡大学生的社会化能力,进一步增强其对家乡的认同感、责任感和使命感,引导青年投身家乡基层建设、服务家乡发展。

在江口镇海星村童心港湾,大学生们将传统文化与现代创意结合,为当地“留守儿童”讲解“福”字的起源、演变及其所蕴含的深厚文化意义。大手拉小手,寄托着孩子对未来生活无限憧憬与真挚祝福的“福”字跃然纸上,增强孩子的文化自信和民族自豪感。

在罗苜田历史文化街区,大学生们撸起袖子搬杂物、清理小广告、打扫垃圾,布置喜庆氛围,以实际行动助力人居环境整治提升,在志愿服务活动中展示青春风采,群众纷纷点赞。他们与青涵社工们一起做休闲“英雄会”“古厝集章狂人”等系列活动的环创设计、策划,深入挖掘优秀传统文化对青年的教育价值,并通过游园、闹元宵,让游客深入感受红砖古厝的魅力。

大学生们还前往仙大剧院、知青博物馆、市博物馆、红军207团旧址,通过实地参观、深入访谈,感受家乡丰富的历史文化底蕴,传承和弘扬非物质文化遗产。他们在实践中磨炼自我,锤炼本领,为大学生活增添一抹家乡亮色。

涵江团区委将继续做好学子关爱服务,常态化组织开展大学生“返家乡”社会实践活动,动员更多本地学子为关注家乡、服务家乡、回馈家乡贡献青春力量。

全媒体记者 蔡玲 文/图



图为返乡大学生们开展系列活动传递快乐。

涵江团区委搭建平台引导青年返乡建功展风采  
以青春之名 赴家乡之约